

ДОРОГА ИСПЫТАНИЙ

Через несколько дней, 12 марта, свой 82-летний юбилей отмечает Почетный гражданин Лисаковска Лидия Дмитриевна Шаханская.

Тем, кто ее не знает, скажу: Лидия Дмитриевна более сорока лет отдала образованию. Интересно, что должностей больших она в нем не занимала, а в нашем городе и вовсе была рядовым учителем географии. Но зато каким!

Богатства Лидия Дмитриевна тоже не нажила, хотя и отдавала большую часть своего времени трудовой деятельности. И дело не только в том, что учительство в нашей стране в те годы оплачивалось не очень-то щедро. Кроме него Лидия Дмитриевна несла на своих хрупких плечах довольно весомый груз бескорыстной общественной нагрузки. У мамы троих детей это отбирало уйму сил, но кто-то же должен был проводить собрания, водить в походы учеников, писать депутатские запросы, делиться опытом с коллегами и так далее и тому подобное. А Лидия Дмитриевна, как шутит она теперь, как раз из тех, кто «способен взвалить, тащить и тащить». Что она изо всех сил и делала. Общество отмечало ее грамотами, медалями, орденами и званиями.

Лидия Дмитриевна родилась в Петропавловске, в многодетной семье рабочих. Ее детство пришлось на военные годы, а они были тяжелыми. На фронт ушли четверо старших братьев Лиды. Двое из них погибли, двое вернулись инвалидами, а потому очень скоро их не стало. Папа с первых дней Великой Отечественной был призван - болезнь не позволила ему быть в действующих войсках - в трудармию.

В тылу оставались Лида и ее братишка. В городских условиях прокормить двоих малышей непросто. Но их мама нашла вариант спасения своих детей от голодной смерти - постоянно сдавала кровь как донор. За это ей полагался дополнительный кусок хлеба с маслом.

Хорошо помнит Лидия Дмитриевна, как приходилось радоваться лепешкам из очисток картошки, отрубей. А потому не скрывает: она и по сей день не приемлет транжирства продуктов, относится и к ним, и ко многим вещам бережно. Знает, каково живется, когда их не хватает. Понимает: на сколько много лишнего и бессмысленного, ненужного приобретают современные люди. Ей, например, говорит она, столько никогда не надо было. Детей своих она воспитала такими же, сумела объяснить и еще одну завещанную ей самой судьбой истину - зарабатывать любимым честным трудом не зазорно.

А работы Лидия Дмитриевна никогда никакой не стеснялась. С раннего детства помогала маме мыть полы в прокуратуре, папе - ходить по дворам пилить дрова.

Удивительно, но, хотя она и сумела добиться успехов в спорте, волейболом она начала заниматься лишь в училище. В школьные годьеи было совсем не до этого - надо было зарабатывать на жизнь. Конечно, играли вечерами с ребятней во дворе в лапту, в мяч. А взрослые выходили на улицу и болели за них. Но это было не так часто. Не систематически, в форме детского развлечения.

В педучилище Лидия стала заниматься лыжами, метанием диска, волейболом серьезно. Особенно удачно получалось последнее. В итоге она даже вошла сначала в состав сборной (была капитаном команды) области, затем Казахской ССР. Скорее всего, пошла бы этой стезей и дальше. Но она предпочла спорту семейную жизнь, радость материнства и казахстанскую целину.

За возможность получить высшее образование Лидия Дмитриевна благодарит своего брата Владимира. Когда их отец сказал, что Лидии хватит и училища, ей пора идти работать, Володя заявил: он бросит учебу и будет трудиться за двоих, но даст возможность сестре поступить в вуз. Так и сделал. А Лидия стала студенткой Петропавловского педагогического института. Училась прекрасно, играла в волейбол за сборную института, республики. Все это успешно сочеталось с личной жизнью: в 20 лет Лидия вышла замуж за парня, с которым дружила к тому времени уже четыре года.

Ее жизнь круто изменилась в том же году, в 1957-м. Она тогда в составе сборной Казах-

стана поехала в Москву на соревнования по волейболу в рамках VI Всемирного фестиваля молодежи и студентов. И тут узнала о том, что ее мужа Олега забирают в армию. Она все бросила, потеряв место в сборной, и поехала провожать любимого. Пока добралась до родных мест, выяснилось, что такие специалисты, как Олег, очень нужны на целине. Ему дали бронь и направление на работу в Тургайскую область. Так перед городской девушкой Лидией, спортсменкой, студенткой вуза, был поставлен выбор: либо оставаться с тем, чего уже успела достичь, добиться, либо бросить все это и ехать за мужем в далекий поселок Жекеколь. Она перевелась на заочное и помчалась за ним в неизвестность.

Эти двое прожили счастливо и душа в душу 55 с половиной лет. Так что женское счастье у Лидии Дмитриевны было полноценным. Получается, она не зря поступилась ради него спортивной карьерой.

В Жекеколе молодых специалистов ждали. И особенно, как оказалось, Лидию Дмитриевну. В поселке была на тот момент малокомплектная школа, в которой в одном помещении учились дети с первого по четвертый класс. Тех, кто его оканчивал, родители вынуждены были отправлять в интернат. Конечно же, людей это не устраивало. Единственный педагог жекекольских ребятишек - и тот мечтал уехать. Как только он передал свои дела новенькой учительнице-студентке, вчера еще городской девочке, сразу же исчез.

Для того чтобы не объединять занятия разновозрастных учеников в общие, Лидия Дмитриевна, учитель младших классов и без пяти минут географ, приняла решение вести уроки в две смены. Так как она была единственным учителем, то преподавала и пение, и физкультуру, и труд, и общеобразовательные предметы, была тренером по волейболу, баскетболу.

Через год, в 1958, у Лидии и Олега Шаханских родилась их старшая дочь Ольга. Но и это не помешало Лидии Дмитриевне продолжить начатое ею дело. Из декрета она вышла на 12-й день после родов. Ей удалось найти среди местных жителей женщину, согласившуюся нянчиться с Олей. Затем с Людой, появившейся на свет в 1959 году. Взамен от Лидии Дмитриевны требовалось вечерами обучать грамоте сынишку своей помощницы, ребенка с особенностями психического развития. Так что это было сотрудничество, в котором нуждались обе стороны. Да и весь Жекеколь. Приезжающие в школу молодые специалисты все чаще стремились уехать в более перспективные регионы, города. Лидия Дмитриевна говорит, что как только успевала научить их первым навыкам преподавания, те сразу же исчезали. Она же из Жекеколя уезжать не собиралась.

За 12 лет жизни в этом поселке по настоянию как общественности, так и педагога Шаханской был открыт пятый класс. Затем шестой и седьмой. Была в конце концов возведена восьмилетка. Эта сельская школа стала одной из передовых в Кустанайской области. В нее ехали за опытом. Здесь впервые в регионе было опробовано ведение группы продленного дня, разрабатывалась оригинальная концепция, в которой шла речь о значении связи семьи, школы и общества, появился ряд новаторских методических материалов. Их автор, Лидия Шаханская, за достижения в образовании была удостоена ордена Трудового Красного Знамени.

Когда же в Жекеколе начали строить уже десятилетку, совхоз стал разваливаться. Шаханские, у которых на тот момент было трое детей (сын Игорь появился в 1967 году), вынуждены были искать новое место для пристанища. И им в 1968 году стал Лисаковск. Правда, в наш город приехал сначала супруг Лидии Дмитриевны Олег Прокопьевич и устроился в УМР механиком.

Лидия Дмитриевна еще год подыскивала себе замену, дождалась приезда молодого специалиста.

Вот в строящемся Лисаковске, как оказалось, устроиться учителем было не просто. Молодежь сюда ехала семьями, жен специалистов надо было куда-то пристраивать. На тот же момент в городе была лишь одна школа. Лидии Дмитриевне, обладательнице ряда наград, пришлось уговорить одну из только что прибывших и уже работающих учительниц по-

делиться с ней. Так у нее появилась нагрузка в шесть часов. Кто работал в образовании в то время, знает: за такое платили сущие копейки. Но Лидии Дмитриевне было «уже не до жиру», ей надо было хотя бы стаж наработать.

В 1970 году Лидия Шаханская устроилась в только что построенную СШ №2. Очень скоро ее семье дали квартиру в третьем микрорайоне, а потому через два года работы в нынешней гимназии она попросила перевести ее в школу №3. Устала, говорит, добираться на работу, преодолевая грязевые потоки между вторым и третьим микрорайонами, а затем болеть.

Школе №3 Лидия Дмитриевна отдала два десятка лет. От административной деятельности, повышения она отказывалась. Никогда не была тщеславна, поясняет. А вот от общественной нагрузки открещиваться было не в ее правилах. Начиная с 1981 года она трижды избиралась депутатом Лисаковского совета народных депутатов и была все эти годы председателем постоянной комиссии по народному образованию. Все решения, отчеты депутатских проверок, запросы и так далее она писала ночами. А еще в течение восьми лет возглавляла профсоюзный комитет своей школы. Говорят, ее даже называли профсоюзным богом, который мог для многих выпросить помощь. Для всех, кроме себя. Потому что это в ее понимании было недопустимо. Сейчас Лидия Дмитриевна по этому поводу шутит: она и некоторые ее коллеги были воистину слугами народа. Вспоминает, как однажды один из руководителей так ей прямо и сказал, заметив, что нельзя отчаянно бороться за права других, забывая о собственных. Дело происходило, когда она просила выделить место в только что построенном садике для сына одной молодой учительницы. В это же время ее Игорь, кстати, ходил в сад, расположенный в первом микрорайоне в вагончиках. Но разве ей совесть и особое воспитание могли позволить воспользоваться депутатским мандатом в личных целях? Конечно, нет.

Лидия Дмитриевна в совершенстве владела методикой преподавания своего предмета. Постоянно занималась самообразованием, изучением и внедрением новых элементов педагогического труда.

За работу по обучению коллег в институте совершенствования учителей ей было присвоено звание «Учитель-методист». Лидия Дмитриевна отмечена званиями «Отличник народного просвещения КазССР», «Победитель социалистического соревнования 1974 года», «Победитель социалистического соревнования 1987 года», учитель высшей категории, грамотами городского, областного и республиканского значения.

Самая дорогая ее сердцу - грамота Верховного Совета Казахской ССР. Она награждена медалью «Ветеран труда». В 1985, 1987 годах была занесена на городскую Доску почета, в наши дни - в Книгу Почета Лисаковска. В 1991 году ей было присвоено звание «Почетный гражданин города Лисаковска».

Но ее ученики помнят и любят ее, конечно же, не за регалии и звания. А за то, что она помогла им украсить школьные годы всевозможными походами, турпоездками, участием в ее краеведческой экспедиции «Моя Родина - СССР». Она возила их в Москву, Ленинград, Шымкент, Минск. Причем на поездки ребята зарабатывали сами. Отправлялись к своим шефам в Куржункульский рудник и помогали расчищать снег. Конечно же, предварительно о таком общественно-полезном воспитательном моменте договаривалась с руководством предприятия Лидия Дмитриевна. Она же сумела заразить многих своих учеников страстью к исследованиям, наблюдениям. К сожалению, собранный ими материал, сетует она, во время реорганизации школы был утерян. Но это уже совсем другая история.

На заслуженный отдых Лидия Дмитриевна должна была уйти в 1991 году, но отработала до 1994. Надеялась, что это поможет увеличить размер пенсионных начислений. Не вышло. Мизерной пенсии в три тысячи не хватало ни на что.

К тому же с работой было туго и у детей, и им надо было помогать. Чтобы справиться с проблемой, Лидия Дмитриевна взяла в аренду пару квадратных метров в магазине, поста-

вила столик и стала продавать жвачки. Сгореть со стыда, признается уважаемый, титулованный педагог, хотелось постоянно. Но она могла бы перетерпеть и это. Если бы шла торговля. Но работалось лишь в убыток. И тут Почетный гражданин города Лидия Шаханская решилась попросить и за себя. Она пошла в акимат с целью взять в аренду место для киоска. Сколотить его, покрасить Лидии Дмитриевне помогли дети. Многие его помнят: маленький такой, он располагался возле остановки между третьим и шестым микрорайонами. В нем почти двадцать лет, до 2013 года, себе на жизнь, торгуя сладостями и жвачками, зарабатывала Лидия Дмитриевна.

Говорит, если бы не подвело здоровье, если бы от тяжелой болезни не слег супруг, делала бы это и по сей день. Перед тем, как овдоветь, за мужем Лидия Дмитриевна ухаживала три долгих года. Еще раз повторюсь: до свадьбы эти два человека дружили в течение четырех лет. После жили вместе еще 55 с половиной. Вместе воспитали троих детей, радовались успехам шестерых внуков.

Сейчас у Шаханских шесть правнуков. Самый младший, Егор, родился три года назад. В день нашей встречи с Лидией Дмитриевной малыш и его мама Регина, супруга внука Лидии Дмитриевны Дмитрия, гостили у любимой прабабушки. «Вот оно - мое счастье и гордость», - сказала Лидия Дмитриевна, держа на руках правнука. И по ее лицу было видно - это самое бесценное и главное ее счастье.